МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СВИРИЦКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»

Мои ступеньки к успеху
Учитель английского языка

ДЕРЯБИНА     НАТАЛЬЯ     ВАЛЕРИЕВНА
Поселок    СВИРИЦА

2010 год

     В начале своей работы в МОУ «Свирицкая СОШ» мне пришлось столкнуться с рядом объективных причин, затрудняющих процесс обучения иностранным языкам в сельской школе. Это отдаленность местоположения поселка, переход с обучения немецкому языку, который раньше преподавался в школе, на обучение английскому языку и, пожалуй, самое главное, низкая мотивация учащихся в изучении иностранных языков.
      В связи с этим моей главной задачей стало повышение мотивации в обучении и развитие интереса к предмету. Одним из наиболее оптимальных средств работы над этой проблемой была выбрана внеклассная работа по предмету, поскольку в ней сочетаются несколько источников мотивации, такие как страноведческая (погружение в действия и события страны изучаемого языка, сопоставление культурных особенностей родной страны и стран изучаемого языка), эстетическая (использование наглядных пособий, печатных изданий, картин, оформление кабинета) и инструментальная (разнообразие в выборе форм и видов работы с учетом индивидуальных особенностей учащихся), а также мотивация успеха.  Как считает Соловова Е.Н., «Мотивация в изучении ИЯ значительно возрастает, если перспективы использования знаний реализуются не только на уроке, но и во внеклассной работе. Именно здесь достигнутые успехи могут быть оценены как одноклассниками, так и родителями, школьниками других классов, учителями-предметниками.»
      Моя внеклассная деятельность включала регулярное проведение тематических предметных недель и ведение кружковой работы. План  предметной недели необходимо строить так, чтобы мероприятия, входящие в нее, охватывали максимальное количество учащихся разных возрастов и уровня обученности и включали как коллективные, так и индивидуальные формы работы. Так, в течение недели ребята могут принять участие в конкурсах по оформлению тематической стенгазеты, лучшего переводчика английской поэзии, лучшего кроссвордиста. Для младших школьников подойдет конкурс рисунков «В странах, где говорят по-английски». Далее, в отдельных классах можно провести различные игры и викторины в сочетании с беседами или мини-лекциями, затрагивающими наиболее интересные и значимые страницы истории и культуры стран изучаемого языка. В подборке тем для бесед я всегда опираюсь на журнал «Speak Out», который содержит увлекательный, хорошо иллюстрированный и доступный для понимания ребят материал. В завершении недели обычно проводится общешкольное мероприятие, например, «Игра по станциям», где участвуют команды от каждого класса, или праздник. Примерный план проведения тематической недели прилагается (см. Приложение). 
     В рамках кружковой работы ребята старших классов изучали элементы страноведения, а с ребятами среднего звена мы инсценировали изученные на уроках стихотворения, песенки, сказки, которые в  дальнейшем использовались на общешкольных мероприятиях и для показа в детском саду. Следует заметить, что такая связь с дошкольниками в дальнейшем помогла при введении раннего обучения английскому языку.
     Внеклассная работа включает также участие в предметных олимпиадах и других конкурсах, выходящих за пределы школы, например, «Британский бульдог», где учащиеся нашей школы принимают активное участие не один год и добиваются достойных результатов.
      Результатом активной внеклассной работы является то, что учащиеся осознают и чувствуют, какие знания они получают на уроках, где и как могут использовать их, получить что-то осязаемое за свой труд. И это в дальнейшем стимулирует их к новым достижениям.
    Почти одновременно с работой в среднем и старшем звеньях я начала деятельность в направлении раннего обучения ИЯ, так как видела его наиболее оптимальным и действенным в достижении высоких успехов в усвоении учащимися данного предмета. Многие методисты и психологи сравнивают речеформирующий механизм ребенка с куском глины. До 9 лет он уже обрел формы, характерные для родного языка, но еще сохраняет пластичность, что позволяет наносить на него новые формы, свойственные иностранному языку, естественно, без насилия, путем многократного прослушивания. После 9 лет пластичность утрачивается. Это значит, что новые формы могут создаваться лишь с помощью насильственного воздействия. Для ученика – это “drills”, т.е. упражнения, построенные на принципе многократного повторения.
      Поэтому еще задолго до того, как предмет ИЯ был официально введен в программу обучения в начальных классах, в нашей школе обучение английскому языку велось со второго класса и даже, в определенный период, с детского сада. В работе я ориентировалась на высокий потенциал механической памяти детей раннего возраста, их прекрасные имитационные способности, природную любознательность и потребность в познании нового, остроту и свежесть восприятия. 
     Особенно важным в раннем обучении является первый год, который я полностью посвящаю устному обучению, т. е. аудированию и говорению. Длительный этап обучения говорению и аудированию на начальном этапе приближает его к естественному пути в овладении языком. В результате дети рано и много начинают говорить на английском языке, они имеют хорошее произношение и часто начинают мыслить на этом языке. Многие из моих успешных учеников – это именно те, которые начинали обучение на раннем этапе.
      Основным видом деятельности начального периода обучения, конечно, является игра. Продуктивность игрового подхода на уроках иностранного языка очевидна, и все учителя широко используют игры при работе с учениками. Но возможно и превращение обычной ситуации в игровую путем постановки коммуникативно-игровой задачи с использованием соответствующей наглядности. Например, волшебные ворота, в которые пропускают лишь за правильные ответы.
    Как известно, для учащихся порой сложно дается произношение иноязычных звуков. Их введение можно обыграть в игровой ситуации. Ученикам следует предложить определенные ассоциации. Так, на первых уроках начального этапа обучения я использую сказку о язычке, в которой все звуки английского языка представлены в ассоциациях с различными природными явлениями, животными и др. Например, вой ветра [u:], писк комара [z], рычание собаки [r]. Элементы данной сказки можно использовать на последующих уроках в фонетической разминке.
     Специфика начального периода обучения предполагает использование не только игрового метода, но и целостного подхода к образованию. Речь идет о полном развитии личности, который задействует интеллектуальное, эмоциональное и телесное «Я» ученика. Известно, что у детей замечательная моторная память. Они любят делать все своими руками, трогать все, что встречается им на пути, им просто необходимо вставать и прохаживаться по классу во время занятий. Поэтому на уроках мы с ребятами часто рисуем, изготавливаем открытки, карточки с наглядным материалом, используем подвижные игры. Прочувствовав и пережив материал таким образом, у детей активизируются чувства, непроизвольная память и интерес.  
     Использование игровых технологий на раннем этапе сориентировало меня на их дальнейшее изучение в качестве средства обучения на старшем этапе. Действительно, данный метод может использоваться на любой ступени обучения с определенной адаптацией для каждого определенного возраста. Использование этого метода способствует созданию благоприятной психологической атмосферы общения и помогает учащимся увидеть в иностранном языке реальное средство общения
          Использование игрового метода обучения на уроках иностранного языка на старшем этапе достаточно перспективно. Но, естественно, работать только с использованием игрового метода нереально, так как тогда обучение потеряет свой основной смысл. Игровой метод должен сочетаться с другими методами обучения и поэтому можно говорить только об использовании определенных игровых ситуаций (моментов) на уроке иностранного языка.

     Так, игры можно использовать во время проведения фонетической и речевой разминок, для повторения выученного материала, а также для формирования и развития речевых навыков. Это игры «Снежный ком», “Explain”. Очень эффективным является обыгрывание рифмовок, скороговорок, составление и разгадывание кроссвордов и чайнвордов и даже игра с мячом и в карты. Например, в качестве речевой разминки для повторения лексики по теме урока учащимся предлагается набор карт со звуками. Учащийся должен вытянуть любую одну карту, назвать звук, изображенный на ней, и привести примеры слов с данным звуком по теме урока.
     Однако, наиболее весомыми в плане развития речевых навыков для этого возраста являются ролевые игры. Использование ролевой игры на уроках методика обучения иностранным языкам идет уже давно. Упражнения типа «прочитайте по ролям», «инсценируйте диалог» занимают прочное место в арсенале методических приемов. В ролевой игре происходит существенная перестройка поведения ученика – оно становится произвольным. Это значит, что в ролевой игре ученик не чувствует той напряженности, которую он может ощущать при обычном ответе, он более раскрепощен и свободен. Этим и объясняется секрет популярности ролевых игр среди учителей и учащихся. 

     Кроме уже упомянутого варианта ролевой игры, такой как инсценировка готового диалога, существуют и более «свободные» формы. Так, опираясь на базовый диалог и используя написанные на доске или карточках опоры, учащиеся составляют свой диалог. 

     Можно построить ролевую игру на основе текста. В этом случае после знакомства с текстом учитель может предложить одному из учеников сыграть роль какого-либо персонажа из текста, а другим ученикам – взять у него интервью. Причем ученики-репортеры могут задавать не только те вопросы, ответы на которые есть в тексте, но и любые другие их интересующие, а ученик, исполняющий роль персонажа, может проявить свою фантазию при ответе на эти вопросы.
     Полностью свободной ролевая игра становится, когда учитель только называет тему ролевой игры, а затем просит учащихся составить различные ситуации, затрагивающие различные аспекты данной темы. Широко известны такие игры, как «Суд», «Дискуссия», «Выборы», «Пресс-конференция», «Телемост» и др. 

      Ролевая игра может быть использована в качестве контрольного задания для проверки  определенных функций общения, определенных структур, определенных лексических единиц по какой-либо теме. Ученику предлагается представить себя в определенной роли в определенной ситуации и осуществлять общение в соответствии с данными инструкциями, которые в доступной форме объясняют суть задания. Например, для проверки усвоения лексического материала по теме «Молодежная субкультура» можно предложить учащимся представить себя членом одной из молодежных группировок и рассказать о себе по следующему плану: внешний вид, музыка, которую он слушает, стиль поведения, отношение к ним общества, идеалы и ценности, деятельность.
      В целом, использование игр на различных ступенях обучения  помогает в изучении иностранного языка, так как имеет большое значение для развития мотивационно-потребностной сферы учащегося.
     Стараясь сделать обучение английскому языку интересным и привлекательным для всех учащихся, мне было также интересно работать с учащимися, проявляющими высокий уровень мотивации и успешности в изучении иностранного языка. Для таких ребят разрабатывались индивидуальные образовательные маршруты, что помогало каждому ученику достичь максимально возможного для него уровня успеваемости и развития в данный период обучения.

     В заключении хочется сказать, что учащиеся, которые овладели первыми навыками и умениями общения на иностранном языке в нашей школе, на базовом или расширенном уровне, продолжают свое обучение в других учебных заведениях, колледжах, техникумах, институтах и университетах, и не испытывают затруднений в дальнейшем усвоении этого предмета. И это мне, учителю, очень приятно и воодушевляет на новые достижения и новые результаты.
